

一个高位截瘫的普通人，18年与3位维吾尔族孩子结下“父子”情……

# 一段相濡以沫的情缘

杜炳勋

赵刚，汉族，新疆维吾尔自治区库尔勒市二十九团的42岁高位截瘫残疾人。在自己的移动通信营业厅里，只要听到两个维吾尔族青年对他说：“干爸、干爸，我们回来啦！”办理业务的他就会转过轮椅，开心地对前来交费的群众自豪地说：“这是我的两个干儿子，还有一个没有回来，可能是工作太忙，能理解……”这一切得从18年前说起。

## 如同一家人

1997年1月的一天，新疆喀什地区巴楚县维吾尔族农民阿拉木江夫妇带着3个年幼的孩子不远千里来到二十九团谋生。他们初来乍到，举目无亲，四处寻找住房没有着落。天慢慢黑了下来，寒冬时节，气温降至零度，3个孩子冻得哇哇乱叫。阿拉木江抱着一线希望推开了一家网吧的门。坐在轮椅上的小老板赵刚见此情景，赶紧让人腾出一间住房，像招待家人般地安排他们住了下来。第二天，赵刚又吩咐家人给孩子买来食品和玩具，无偿拉来柴火、煤炭、米面油盐等生活必需品。阿拉木江一家人感动不已，决定在这儿长期打工。

赵刚见3个孩子无人照管，便主动提出帮忙照看。从此，高位截瘫的赵刚克服常人难以想象的困难，买来笔墨书本，找来一张小木桌放在轮椅前，教孩子们学习汉语。阿拉木江夫妇看在眼里，喜在心头。一年过去了，该进学校的大巴郎（维吾尔族称男孩为巴郎）阿拉木江不愿意回老家上学，赵刚二话没说，叫人推着轮椅来到当地的学校给孩子报了名，交了全年学费。入学那天，两人击掌约定，赵刚每天给阿拉木江买一样好吃的东西，阿拉木江学习好了还会有奖励，阿拉木江高兴地背着书包走进了学校。

看着哥哥阿拉木江每天快乐地上学，整日开心地谈论学校发生的事情，弟弟阿德江、阿比江羡慕不已，都不愿回老家上学。在赵刚的资助



如今，3个孩子陪赵刚聊天 杜炳勋摄



过去，赵刚给3个孩子辅导学习 杨辉耀摄

下，他们也相继走进了当地的学校。

一天，恰逢赵刚的生日，阿拉木江特意杀了一只肥羊，做了十几个菜。席间，最小的阿比江双手端着酒杯，跪在赵刚面前，祝“干爸”生日快乐。老大阿拉木江、老二阿德江跟着上前敬酒说：“和爸爸在一起，感觉很温暖！”“爸爸您放心，我们给您养老送终。”3兄弟拥着热泪盈眶的赵刚。从此，赵刚认下了3个维吾尔族干儿子，供他们上学直到中专、技校毕业。

## 争气三兄弟

一声声“干爸”叫得赵刚心里乐滋滋，赵刚像亲生父亲一样给他们讲诚信做人的道理，传达党的富民政策和大胆创业的观念。2009年，赵刚无偿提供万元资金，帮助老大阿拉木江开起了小饭馆。

2010年，阿拉木江想发展养殖业，但是缺乏启动资金。赵刚得知这一情况后，从家里拿出5万元，资助他买羊建围栏，并租用了十几间废弃的平房供全家人居住，从书店买来养殖书籍，传授他科学饲养方法。当年，羊群发展到400多只，年收入超过10余万元。

2011年，老二阿德江在赵刚的资助下回到老家承包了500多亩土地，开了一家汽车修理店，娶了一个漂亮的媳妇，收入颇丰。老三阿比江帮着大哥卖羊肉，同时经营一家小餐馆，日子过得红红火火。

如今，3兄弟陆续成家立业，买了楼房、汽车，有了自己的子女，孩子们都叫赵刚“爷爷”。

## 珍视这段情

赵刚先后卖了报纸、冷饮，摆过地摊，开过网吧。2010年，他在城里开始经营一家移动通信营业厅。

3个干儿子三天两头来到赵刚身边陪伴他，伺候赵刚的生活起居，为他打扫卫生、整理房间，推着赵刚外出散步、聊天、晒太阳。他们总会拿出当年赵刚辅导他们学习的那张珍贵照片看，说的最多的话就是小时候有幸认识了这位汉族“干爸”，学会了许许多多新知识，懂得了做人道理。

赵刚谈起与3个孩子相处的经历，感慨万千地说：“认识他们是我的缘分，没有他们我也活不到今天，看到他们过得很幸福，我也放心啦。”

# 阜康创新廉政教育新路

本报电（王宝君、王雪荣）今年以来，阜康市委积极探索党员领导干部廉政教育新路子，抓住岗位职责任前、任内、离任3个关键节点，创造性地开展了一系列彰显特色、人文关怀、载体多样的教育活动。

**任前引导。**领导干部岗位职务变动前，市委组织开展集体廉政谈话，进行廉政知识测试、签订廉政承诺书等一系列引导式廉政教育。2015年，组织新任领导干部集体廉政承诺1场次，30多名领导干部签订了廉政承诺书并参加了廉政知识测试，集体观看了廉政警示教育片。

**任内爱护。**阜康市委充分利用节假日进行“爱护式”提醒教育及个人重大事项提醒教育。开展“廉政亲情寄语”征集活动，将寄语编成短信，发送给每一位党员干部，运用亲情的作用，共筑反腐倡廉的家庭防线。今年以来，共发放廉政贺信22000余封、廉政语音提示1700余条、廉政短信1200余条，印刷廉政微信期刊19期。

**离任关爱。**市委也时刻关注党员领导干部临退二线的心理落差，通过发放廉政心理辅导资料等形式对其实施有效疏导，使其牢固树立“站好最后一班岗”的思想。

市委书记王志华说：“对于基层党员领导干部，一方面要严抓党风廉政建设，另一方面也要体现人性化的关爱教育，使广大党员干部真切感受到组织的温暖，从而自觉树立廉洁意识。”

# 苏绣大师结对库车刺绣姐妹花



近日，新疆库车县乌尊镇布克其村全村妇女共同见证了苏绣大师姚惠芬与库车刺绣姐妹花哈那依先·艾尼瓦尔和米热古丽·艾尼瓦尔合影留念，喜结对子，共绣刺绣。

据了解，受到习近平总书记接见的刺绣姐妹花回到家乡后，想开办一家刺绣合作社带领全村妇女致富。此次与苏绣大师结下“绣缘”，将促进民族刺绣与苏绣的深度融合。图为两姐妹与姚惠芬一见如故，互赠礼品。 周旋摄

# 奇台县扶贫开发整村推进

王宝君 安涛



2015年，昌吉回族自治州奇台县扶贫开发工作按照“精准扶贫、重在实效”的要求，围绕“九通、九有、九能”的建设标准，按照“缺什么、补什么”的原则，实现1088户3483人脱贫致富，全县贫困户人均纯收入增加了1200元以上。

吉布库镇达坂河牧业村是州级扶贫开发重点村。今年以来，奇台县把该村扶贫开发整村推进作为工作重点，累计投入资金1003.3万元，实施项目12个，通过铺设柏油道路、安装乡村巷道路灯、改造贫困户危房、修缮牛羊棚圈等举措，使全村生产生活条件发生了巨大变化。

乌姆提汗2014年从山区搬迁到

达坂河牧业村定居。经过奇台县组织的劳动技能培训后，她每天和姐妹们一起到天河刺绣专业合作社做工，也尝到了劳动致富的甜头。

据了解，2015年，奇台县整合各类资金1600余万元，改造贫困户危房310户，硬化道路21公里，修建圈舍119栋……使1189户、3279人受益，贫困户生产发展的积极性得到显著提高，整村脱贫致富的步伐加快，帮扶型贫困人口人均收入达到或超出全县平均水平。

县委书记李新光说：“新疆脱贫攻坚攻坚战到了啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段，县委县政府将带领各族群众，尽早完成脱贫攻坚任务，决不拖全县的后腿！”

# “若羌枣”播撒新疆味道

本报电（记者赵珊）12月1日至5日，来自新疆维吾尔自治区若羌县的60位枣农带着新收获的“若羌枣”在北京开启了为期5天的红色之旅。

12月1日，60位若羌枣农观看了天安门升旗仪式，随后，来到国旗护卫队营地，将自己亲手种植的红枣送给国旗护卫队的战士。伴随着枣农艾力·麦明的铿锵手鼓声，枣农麦提江·卡米力弹奏都塔尔并为国旗护卫队战士演唱了维吾尔族歌曲《毛主席的恩情永不忘》。

12月2日，若羌枣农在八达岭长城举行送红枣活动，让游客品尝来自新疆的味道，激发了他们生活在“中国最优红枣之乡”若羌的自豪感。之后，枣农前往中国革命圣地

西柏坡，参观七届二中全会旧址和伟人故居。随后又赶赴邢台革命军人干休所举行“若羌红枣送亲人”活动。

近年来，越来越多的农民加入了经济农作物种植行列，依靠新型农业发家致富。新疆是中国著名的瓜果之乡，红枣种植面积占全国总种植面积的近1/3，盛果期产量占到全国总产一半以上。

以红枣为代表的农副产品不仅销往内地，新疆作为“一带一路”的核心区，对外出口的农产品也在逐年增加。随着新疆农业现代化发展，面向中亚等地的外向型农业逐渐成为新疆农业发展的新热点。据海关统计，2014年仅新疆口岸就出口农产品42.8万吨，与2013年同



若羌枣农代表向国旗护卫队战士送红枣 (图片来源：中国网)

期相比增加11.9%，货值32.7亿元人民币，同比增长23.2%。

随着新疆农业的不断转型和深化改革，以若羌枣为代表的经济农作物正在开启新疆各族人民的财富之门，奏响“一带一路”经济发展的强音。

# 孙丕俊笔下的花鸟情趣

崔文魁



孙丕俊，新疆生产建设兵团第十师一八五团文联名誉委员、书画协会名誉主席。系中国书画家协会理事，甘肃书画家协会常务副主席，甘肃国画院副秘书长。

观其笔下写意花鸟，取材生活，追求将客观物象的灵性与主观心境的情感相融合的意境，赋予画面一种清雅多趣的效果。其作品多次入展国内书画展。

# 于君：军垦文化的使者

王宝君 蒋新珍

得到了社会各界的捐赠，共计图书12万册，图书种类1.2万种，杂志180种。

如今，图书馆已成为十师一张靓丽的文化名片，当地群众精神生活的圣殿，“到图书馆去”成了十师人一种新的生活方式。北屯市掀起了全民看书的热潮，社会各界人士也纷纷来此参观考察。

于君没有停止建设图书馆的步伐，不久的将来，人们可通过移动设备登录十师北屯市的数字图书馆进行阅读。

## 创建红色教育基地

2015年初，十师北屯市博物馆开工建设。为了准确把握历史，探究文化渊源，于君不分昼夜地翻阅了大量历史文献资料，奔赴各地博物馆学习取经。她认识到屯垦史是博物馆的精髓，因此屯垦老物件的征集显得尤为重要。

“每一位军垦老人都是一段军垦历史，我们不仅要向他们征集老物件，更要向他们致敬，继承和发扬老一代无产阶级革命家屯垦戍边的光荣传统。”于君对征集组的工作人员叮嘱道。她在走访每位老军垦、老革命、老前辈时，会尽心竭力地向他们宣传建设博物馆的意义和作用。“这



工作中的援疆干部于君馆长 蒋新珍摄

妮子脱了几层皮地干活，就是为了给娃儿们留下军垦文化，支持她！”这些前辈把这个东北姑娘的真诚感动，纷纷将压箱的宝贝、陈年老物件捐赠出来。

于君指着陈列架上缀满补丁的棉大衣、磨损到手掌大小的砍柴锯等3000余件老物件，对前来参观的人们庄重地说：“这些老物件是我们博物馆最珍贵的藏品，见证了第一代军垦戍边人是以怎样的方式、付出多大的血汗才谱写了今天幸福生活的历史。”

居和街头博物馆取经，一个“以十师博物馆为中心，连接184团的4连、185团的西北之北、183团的锡铂钨、186团的战备地道”，创建立体式红色教育基地的设想即将成为现实。

## 北屯文化新现象

于君始终不忘文化援疆的责任和使命，努力通过文化来提升北屯文坛的水平，拓展北屯人们的视野。她用细腻的工笔画让北屯的山水充满了诗情画意，如同大美无言的画卷，铺陈在天地间；她用柔软绵长的文字，使人们曾经在生活的磨砺下渐渐麻木的感情饱满起来；她对诸多事物的生动演绎，为北屯文坛的写作树立了标杆。

她的长篇理论文章《弘扬北大荒精神与兵团精神为师市发展注入不竭动力》，详尽地阐述了北大荒精神和兵团精神的同根同源同脉。

## 一人援疆全家援疆

在援疆工作期间，于君将边远贫困山区的现实生活照片发给家人和亲朋好友后，他们纷纷为贫困山区的人民捐款捐物。她身患癌症躺在病床上的父亲，在电话里对她说：“好好为新疆人民服务，做出成绩来，就是对我最好的照顾。”

于君说：“自古忠孝不能两全，沉甸甸的援疆责任，是一种伟大的感情能量，它让我在失去父亲的悲痛中找到慰藉，让我全身心地投入到援疆事业中。”